

В 1942 году произошло огромное сокращение рабочей силы в связи с призывом мужчин призывного возраста в ряды Красной армии. Стала ощущаться большая нехватка рабочих рук, и поэтому в 1942 году были отменены очередные отпуска.

Указом Президиума Верховного Совета СССР директорам предприятий, связанных с выпуском оборонной продукции, предоставлялось право установить для всех или части рабочих и служащих обязательные сверхурочные работы от одного до 3 часов в день и оплачивать их в полуторном размере.

Трудящиеся Бурятии с пониманием восприняли данный Указ. В сложных, тяжелых условиях, несмотря на трудности, рабочие трудились под лозунгом «Все для фронта, все для победы», приближая час Победы.

В республике растет число бригад, объявивших себя фронтовыми. Так, бригада паровозомеханического цеха ПВЗ, бригадир-комсомолец Тамара Кузьмина, члены бригады: комсомолки Екатерина Кром, Феодосия Чебыкина, Екатерина Яворская, Елизавета Заяшникова, Алла Дризина - объявила себя фронтовой. И бригада самоотверженно трудилась, выполняя план на 200 и более процентов.

Комсомольская бригада формовщиков ПВЗ, руководимая Тамарой Поздняковой, объявила себя фронтовой, план выполняла на 210-220%. Обрубщики чугунолитейного цеха, члены фронтовой бригады – Иван Мигачев и Георгий Тарасов, выполнили месячную норму на 455%. В 3 раза перевыполнили месячное задание члены фронтовой бригады сверловщицы вагоно-механического цеха Вера Зубкова и Татьяна Бабенкова, а стерженщица, комсомолка Алла Зайцева, почти в 4 раза.

Самоотверженный поступок совершил мастер стального цеха коммунист Михаил Гутров. Его фронтовой бригадой было сварено 11,5 тонн высококачественной стали. Вдруг прорвало отверстие в печи и струя расплавленной стали потекла по земле. Некоторая заминка грозила потерей драгоценного металла. Мастер Гутров вместе с бригадой быстро приготовили состав и Михаил Гутров, рискуя жизнью, заделал отверстие в горячей печи. За этот героический поступок М. Гутров был премирован дирекцией завода.

Вступив в соревнование с бойцами 11-й армии генерала-лейтенанта В.И. Морозова, паровозная бригада С.Д. Асеева приняла обязательства: довести пробег локомотива между точками до 110 тысяч км., пробег от заводского до капитального ремонта 1 млн. км, улучшить содержание всех деталей паровоза, чтобы ставить его на промывку только при необходимости капитального ремонта. И свое слово бригада С.Д. Асеева сдержала.

Девушки и женщины осваивали мужские профессии и заменяли мужчин, ушедших на фронт. Так, 19-летняя Клавдия Косыгина освоила профессию машиниста и водила большегрузные поезда, систематически перевыполняя план на 150-170%. Бывшая домохозяйка Клавдия Лучина освоила профессию машиниста и работала за двоих.

Орденом Ленина награжден машинист Н.П. Соседенко за успешное выполнение заданий по перевозкам оборонных и народнохозяйственных грузов. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, бригада Н. Соседенко обязалась работать по-лунински: содержать паровоз в порядке, ремонтировать его своими силами, экономить топливо и смазочные материалы. Соседенко обязался довести пробег паровоза между капитальными ремонтами до одного миллиона км. Пробег паровоза составил 830 тысяч км. Свое слово Н.П. Соседенко сдержал, его паровоз пробежал более 1 млн. км.

В особенно трудных условиях приходилось работать мясокомбинату. Комбинат испытывал недостаток в оборудовании, в материалах для консервного производства. Состав рабочих обновился почти полностью. В 1942 году было принято на работу более 600 девушек-подростков и домохозяек. Тем не менее, благодаря упорной работе дружного коллектива и умелому руководству, мясокомбинат в 1942 году добился больших успехов. Коллектив комбината включился во Всесоюзное социалистическое соревнование в мясной и молочной отраслях, откликнувшись на обращение коллектива Семипалатинского мясоконсервного завода им. М.И. Калинина.

План 1942 года по валовой продукции был выполнен на 115,4%, по мясу на 100,5%, по колбасным изделиям на 141,2%, по техническому ширпотребу на 244,2%. Выпуск консервов был почти удвоен без расширения консервного завода и дополнительного оборудования. В полтора-два раза перевыполняли сменные задания члены фронтовых бригад Башкатовой, Беломоевой, Брянской, Бухольцевой, Кирилловой, Крутиковой, Кривогорницкой, Падериной и других.

Военная обстановка предъявляла большие требования и к рыбной промышленности Бурятии. Правительством был увеличен план добычи рыбы. Руководители предприятий Рыбтреста и рыболовческих колхозов, и особенно районные комитеты партии и райисполкомы тех районов, где производился лов рыбы, резко улучшили руководство и приняли меры к правильной организации лова. Среди рыбаков развернулось соцсоревнование.

К концу года рыбная промышленность перевыполнила план, увеличив добычу рыбы в сравнении с 1941 г. более чем в полтора раза и дав стране более 130 тысяч центнеров рыбы.

Одновременно с увеличением добычи рыбы шло расширение предприятий рыбной промышленности и оснащение ее новой техникой. В течение 1942 г. было открыто несколько новых рыбозаводов. Построены новые рыбоконсервный и томатный заводы, несколько мотороры-боловных станций, судоверфь и бондарный завод. Рыбные заводы получили новую технику, новые орудия лова. В рыбную промышленность влились тысячи новых работников.

В Бурятию, в поселок Нижнеангарск, был эвакуирован Очаковский консервный завод Наркомрыбпрома из Николаевской области с кадрами и оборудованием. На полную мощность завод был пущен 1 марта 1942 г.

Большая забота была проявлена о жилищно-бытовых нуждах рабочих и служащих предприятий рыбной промышленности: за один год были построены тысячи новых домов.

Таким образом, в 1942г. были созданы условия для дальнейшего резкого увеличения добычи рыбы и ее переработки.

Массовый трудовой героизм, патриотический подъем работников сельского хозяйства дали возможность большинству колхозов хорошо подготовиться к весеннему севу. Так, бригада луговодов колхоза им. Сталина Селенгинского района, руководимая коммунистом Д.Очировым, провела огромную работу, чтобы получить рекордный урожай трав. В бригаде было 4 звена по 15 человек (женщины и подростки). Они вывезли на луга 8 тысяч возов навоза, очистили от кустарников 70 гектаров покоса, собрали мусор и камни с площади 880 гектаров. Кроме того, очистили оросительные каналы общей протяженностью 27 км., отремонтировали каналы длиной 8 км. ручным способом и 19 км. канавокопателем. Отремонтировали мелиоративные сооружения полуинженерного типа, накопили наледи не менее 10 тысяч кубометров. Для строительства и ремонта гидросооружений заготовили 41 кубометр леса, 25 кубометров камня и 2 кубометра мха.

Хорошо подготовилось к посевной звено Лукерьи Шурыгиной из колхоза им. XVIII партсъезда Заиграевского района. Звено, состоящее из 10 женщин, вывезло на поля 1500 возов навоза. За лето дважды провели прополку и окучивание. И получили рекордный урожай по 80 центнеров с каждого гектара. 65-летний кузнец колхоза «Красное знамя труда» Бичурского района Никита Иванович Исаев отремонтировал 70 плугов, 50 борон и 10 сеялок.

Большое количество колхозных грузовиков, тракторов, рабочих лошадей были мобилизованы для нужд Красной Армии. И стала ощущаться большая нехватка в транспорте.

Поэтому в колхозах стали обучать работе табунных лошадей, волов, малопродуктивных коров, которых использовали при пахоте, уборке урожая и других работах.

Силами комсомольцев и молодежи республики была проведена большая работа по подготовке и проведению весеннего сева. На площади 50 тысяч гектаров колхозных полей было проведено снегозадержание, вывезено около 250 тысяч возов навоза, собрано 500 тонн золы и 200 тонн птичьего помета. На весеннем севе работали 159 фронтальных тракторных бригад и 258 фронтальных полеводческих бригад и звеньев.

Приказом наркома земледелия СССР И. Бенедиктова за отличные показатели в работе на весеннем севе 1942 г. награждены знаком «Лучший тракторист СССР» комсомолки Аракша Габанова, Евдокия Кутякова, Сыбык Осорова, Дарья Торсогоева, Клавдия Туголукова, Сосор Тыхшеева, Буда Сыдеева, Санжит Цыденова.

На жатве вручную серпами колхозницы сельхозартели имени Чкалова Кабанского района – комсомолки Н. Илькова, А. Качина, А. Буркова – ежедневно выполняли норму на 160-180%.

Вязальщица снопов колхоза им. Кирова Селенгинского района комсомолка Бутыд-Дулма Гармаева на уборке хлебов при норме 400 снопов вязала в день 650-700 снопов. Самоотверженный труд сельских у комсомольцев и молодежи неоднократно отмечался ЦК ВЛКСМ и правительством республики.

В 1942 г. 58 колхозников-комсомольцев за стахановскую работу были награждены Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ и 74 Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БМАССР.

Приказом наркома земледелия СССР И.А. Бенедиктова за хорошую работу в сельском хозяйстве награждены значком «Отличник сельского хозяйства СССР» 270 тружеников села.

286 колхозников были награждены значком народного комиссариата земледелия СССР «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства СССР».

Сорок второй год принес нам радость освобождения от оккупации многих сел и городов. Отвоеванное у врага сразу же включалось в активный хозяйственный оборот. Жизнь на освобожденные земли несли наши труженики. В посевную 1942 года колхозники сельхозартели им. Сталина Селенгинского района, колхоза «Искра» Тарбагатайского, колхоза «Улан-Одон» Хоринского, им. Ленина Иволгинского районов засеяли специальные гектары, урожай с которых предназначался селам, освобожденным от оккупации. Всего в 1942 г. для этой цели было засеяно 2050 гектаров.

Начиная с 1942 г., жители Улан-Удэ, других городов и рабочих поселков республики стали сажать картофель. На каждую семью выделялось от 3 до 6 соток. Жителям Улан-Удэ выделялись участки за Удой, где сейчас находится поселок Горького, на левом берегу Селенги, где сейчас расположены садоводческие товарищества, на Верхней Березовке, где сейчас ипподром, а также в окрестностях авиазавода.

Сажали не клубнями, а ради экономии, вырезанными верхушками клубней. Урожаи были не ахти, но «второй хлеб» в некоторой степени снижал напряженность в обеспечении населения продовольствием.

Около 70 тысяч улан-удэнцев, начиная с 1942 г., все военные годы сажали картофель.

В целях улучшения питания трудящихся значительно расширились подсобные хозяйства промышленных предприятий и учреждений. Весной 1942 г. подсобные хозяйства мясокомбината, ОРСа ПВЗ, депо, стеклозавода, ОРСа авиазавода, Бурмонголеса, Бурстройтреста, всего 34 подсобных хозяйств, предприятий Улан-Удэ произвели посев картофеля на площади 1506 га и овощных культур на площади 704 га.

Многие подсобные хозяйства имели значительное поголовье КРС, овец, свиней. И все последующие военные годы во многих подсобных хозяйствах расширялись посевные площади и увеличивалось поголовье скота.

В ноябре 1942 г. во многих райцентрах открылись сельскохозяйственные выставки. Они были своего рода школой передового опыта. Участники выставки, лучшие животноводы, хлеборобы, рассказывали, как они добились больших успехов.

Со многих районов и колхозов республики приезжали в Заиграево на районную сельхозвыставку за передовым опытом. На выставке экспонировались племенные лошади, коровы, овцы, козы. А также кролики, черно-бурые лисицы, уссурийские еноты с колхозных ферм.

На выставке участвовали 5 колхозов, 6 ферм, 3 полеводческие и 3 овцеводческие бригады, а также две школы – Заиграевская и Унэгэтэйская.

Перед экскурсантами выступали знатный картофелевод из колхоза «XVIII партсъезд», звеньевал Лукерья Шурыгина, вырастившая рекордный урожай картофеля 6090 пудов с гектара, известный хлебороб бригадир из колхоза «Гигант» Серапион Киселев, получивший рекордный урожай пшеницы 270 пудов с гектара. Они подробно рассказали, как они добились рекордных урожаев.

В следующем, 1943 г., во многих колхозах появились шурыгинские и киселевские звенья. Инициатором сбора подарков для фронтовиков к Первому мая выступил коллектив завода «Лесосудомашстроя».

Трудящиеся республики живо откликнулись на призыв. Так, труженики Кабанского района собрали 2 тонны мяса, одну тонну сухарей и печенья, 15 тысяч яиц, 2 тонны осетрины, омуля и другой рыбы, полтонны сливочного масла.

Много подарков подготовили труженики всех аймаков, а также жители Улан-Удэ, особенно коллективы ПВЗ и Мясокомбината.

16 апреля из Улан-Удэ на фронт отправился эшелон, состоявший из 19 вагонов.

В одном вагоне везли вооружение, изготовленное на ПВЗ сверхпланового задания, а также 2 вагона с одеждой и обувью для партизан Ленинградской области.

Делегация, которую возглавлял зам. председателя Президиума Верховного Совета БМАССР М. Чувьуров, привезла с собой Кранное знамя. Оно было вручено лучшей дивизии 11-й армии полковника Кузнецова. Знамя было вручено дивизии 30 апреля. При вручении знамени в течение нескольких минут из всех орудий дивизии были произведены залпы по врагу.

Необычную посылку получил знаменитый снайпер-орденоносец Жамбал Тулаев, воевавший на одном из участков Северо-Западного фронта, в будущем Герой Советского Союза, от Адольфа Строка – немецкого коммуниста, бывшего бойца интернациональной бригады, дравшегося с немецкими фашистами в Испании. Адольф Строк пишет: «Посылаю тебе свой подарок - очень дорогой мне трофейный оптический прибор, добытый мною ценой собственной крови. Прошу, пользуясь прицелом, уничтожь как можно больше фашистских извергов. Сердцем и мыслями я с тобой, дорогой воин Красной Армии».

Жамбал Тулаев до конца войны использовал подаренный оптический прибор, уничтожив более 350 фашистов.

В начале июня в Улан-Удэ для заключения боевого соревнования прибыла делегация от 11-й армии, которая героически защищала Ленинград под командованием генерал-лейтенанта В.И. Морозова. В составе делегации был наш земляк, прославленный снайпер, орденоседец, Цырендаши Доржиев, уничтоживший 181 фашиста и вместе с товарищем сбивший фашистский самолет, он подготовил несколько снайперов. А. Араджиони - старший политрук, орденоседец, 8 месяцев громивший вражеские тылы. Санитар-орденоседец В. Тимофеев, вынесший под сильным огнем противника 80 тяжелораненых бойцов. Руководителем делегации был лейтенант-орденоседец Г. Жбанов.

За время пребывания в республике делегация имела много встреч с коллективами ПВЗ, Депо Улан-Удэ, Авиазавода, Швейной фабрики и колхозов республики.

Очень торжественно и тепло встречали члены сельхозартели «Улан-Туя» Мухоршибирского района своего знаменитого земляка и его боевых друзей.

Перед возвращением на фронт в торжественной обстановке в кабинете первого секретаря обкома партии С.Д. Игнатьева был подписан договор на боевое соревнование между воинами 11-й армии и тружениками республики. Договор подписали первый секретарь обкома партии С.Д. Игнатьев, председатель совнаркома С.М. Иванов и все члены военной делегации.

Воины 11-й армии обязались: в совершенстве овладеть своим оружием, боевой техникой, подготовить тысячи отличных стрелков, снайперов, автоматчиков, пулеметчиков, артиллеристов, минометчиков, танкистов, саперов, связистов. Борьтесь за высокие темпы наступления, воевать не числом, а умением. Вместе со своей Красной Армией обеспечить быстрый и окончательный разгром немецко-фашистских захватчиков.

Трудящиеся республики в своих обязательствах записали: систематически выполнять и перевыполнять государственные планы на предприятиях промышленности. Полностью и досрочно выполнять все обязательства перед государством по производству всех видов сельскохозяйственной продукции.

В начале 1942 г. колхозник-пасечник из Саратовской области Ферапонт Петрович Головатый внес 200 тысяч рублей личных сбережений на строительство двух боевых самолетов. Он был инициатором всенародного движения по строительству самолетов и танков на личные сбережения.

Акулина Петровна Хмелева из колхоза им. Чкалова Прибайкальского района, потерявшая на фронте двух сыновей, внесла на строительство авиаэскадрильи 1500 рублей. Участник боев под Москвой, орденосец, колхозник сельхозартели «Коммунизм» Селенгинского района Дарма Цыбиков внес 150 тыс. рублей. 70-летний колхозник из колхоза им. Сталина Сергей Иванович Чебунин, отец четырех воинов Красной Армии, внес 50 тыс. рублей.

Активное участие в сборе денег приняли: Джида, внесшая 2 млн. 700 тыс., Кабанск около 2 млн., Бичура 1 млн. 900 тыс. рублей и др. сельские районы.

Осенью 1942 года поступила приветственная телеграмма от Председателя Государственного комитета обороны (ГКО) И.В. Сталина колхозникам республики за собранные на строительство эскадрильи 23 миллионов рублей.

Большие средства на приобретение вооружения для фронта поступили от коллективов промышленных предприятий, работников транспорта. В фонд вооружения они вносили трудовые сбережения, облигации госзаймов, компенсации за неиспользованный отпуск, сверхплановую продукцию, разного рода премии.

Коллективом ПВЗ было собрано на строительство танковой колонны имени 25-летия РККА (Рабочее-крестьянской Красной армии) и эскадрильи боевых самолетов «Социалистическая Бурят-Монголия» три миллиона 730 тыс. рублей.

Осенью в Челябинск выехала делегация в составе зам. председателя СНК Д. Болсохоева, токаря-двухсотника ПВЗ А. Зачепы и заслуженной артистки Бурятии Т. Чимитовой. Они в торжественной обстановке вручили боевым экипажам 20 танков Т-34, построенных на средства, собранные трудящимися республики.

Работают кинотеатры города и кинопередвижки в сельских клубах. В начале января стали демонстрироваться документальные фильмы: Речь Председателя Государственного комитета обороны (ГКО) И.В. Сталина на Красной площади перед бойцами Красной Армии 7 ноября 1941 г. Военный парад на Красной площади 7 ноября 1941 года.

Огромнейшим успехом пользовались новая кинокомедия «Свинарка и пастух». В театрах ставились новые спектакли, наряду со старыми, на военную тематику, так в Бурят-монгольском ордена Ленина музыкально-драматическом театре пьесы Н. Балдано «Рыбаки Байкала», Г. Цыдынжапова «Сын народа», в Харьковском драматическом театре «Русские люди» К. Симонова, «Дым Отечества» бр. Тур и Л. Шейнина, в ТЮЗе «Шел солдат с фронта» В. Катаева. Актеры всех театров часто выступали в рабочих клубах, а также перед сельскими жителями.

Летом на гастроли приехал Монгольский государственный цирк. По окончании гастролей цирк был награжден Красным знаменем Президиума Верховного Совета БМАССР, а вся труппа Почетными грамотами.

Известный бурятский художник Ц. Сампилов нарисовал картину: «Рейд конницы в тылу врага». Традиционно в здании русского драматического театра проходили с торжественные заседания, посвященные годовщине Великого Октября и Первому Мая. На них приглашались передовики производства промышленных предприятий города, а также передовики сельского хозяйства из ближайших колхозов.

В апреле в ГИЯЛИ (Государственный институт языка, литературе и истории) прошла научная конференция, посвященная 700-летию «Ледового побоища», когда войско князя Александра Невского на льду Чудского озера разбила немецких псов-рыцарей.

12 декабря в Улан-Удэ по инициативе Бурят-Монгольского обкома партии открылась научная конференция. Она обсудила ряд важнейших проблем, в частности: «Минеральные ресурсы БМАССР и пути их использования в условиях Отечественной войны», «Растительные богатства БМАССР и практические пути их для нужд народного хозяйства в условиях Отечественной войны», «Гусиноозерское месторождение, как основная и угольная база БМАССР», «Горючие сланцы БМАССР и простейшие способы их переработки», «Перспективные сорта зерновых культур в БМАССР», «Метизация крупного рогатого скота в колхозах БМАССР».

В работе конференции приняли участие ученые, руководящие работники промышленности и сельского хозяйства, передовики производства. Эта конференция сыграла большую роль в развитии экономики республики в условиях войны.